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ráépítés is és számos alacsony házra húznak
föl ogy-két emeletet. A fölületes szemlélő, aki 
csak a város közepén jár-kel és akit útja nem 
visz el a perifériákra, azt hihetné, hogy a la- 
fcásíkérdés egy-kettőre megoldást nyer és a 
rövő esztendőre máT mindenki emberséges 
!ödél alá jut. Pedig naiv hiedelem ez. Hosszú 
ívekig eltarthat meg, amig ez az égető fontos­
ságú kérdés végérvényesen rendeződik, mert 
?zer $ ezer család él még a legrettenetesebb la­
kásviszonyok között, emberhez nem méltó haj­
lékokban. Csák ki kell látogatni a külváro­
sokba és elszörnyesztő tapasztalatokat tehet 
az ember a szinte hihetetlen lakásnyomoruság- 
ról. És ennek a nagyfokú lakásínségnek az 
enyhítése, sajnos, nem következhetik he egy­
hamar.
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Angyalföldön a  fábólSe vége, se hossza

Akad még cigánysátorra emlékeztető alkalma­
tosság is, amelynek egyik nyitott oldalán 
szabadon fuj be a szél és esik be az eső.

Angyalföld legnépesebb ntvonalai, mint 
például a Szent László-ut és az Országbiró- 
utca is telve vannak ilyen és hasonló, fából 
épült barakklakással. A Petneliázy-utca 18. 
számú telken éppen tavaly ősszel épült föl egy 
nagyobb barakképület, amelynek fölépítéséhez 
a lakók két-hárommilliós hozzájárulásokat 
adtak Mintegy harmincmillió koronát szedett 
be Mayer Jakab telektulajdonos a tizennégy 
családtól, akik abban a hiszeniben adták a 
pénzt, hogy rendes hajlékokhoz fognak jutni. 
Csak a beköltözéskor derült ki, hogy téglaház 
helyett olyan fabarakkokba kell beköltöz­
niük, amelynek anyaga kimustrált ligeti mu­
tatványosbódék korhadt deszkáiból került ki. 
Azóta a leglehetetlenebb állapotban él itt a 
tizennégy család. A padlásra nem mernek föl­
járni, mert félnek, hogy padlózata a fejükre
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szakad, a pincét nem használhatják, mert — 
nincs 8 ablak is rendszerint csak az ajtón van. 
A tizennégy család — közel negyven személy 
— összesen két félreeső helyet használ, villany 
nincs, vízvezeték, vagy kút szintén nincs, el­
lenben a vizet, a szomszéd házból cipelik át s 
külön egy-kétpengös vizdijat fizetnek érte. 
Mindezek tetejébe a házbér akikora, hogy di­
cséretére válnék a város belsejében épült, ki­
fogástalan lakásoknak is.

As itten talált állapotok azonban még pexa-

| diesomiak két Hungária-köruti nvomortanyáé 
hoz képest. A H ungária-ut 76 számú telken 
sertések, csirkék és lovak között tizenöt csa 
Iád húzódik meg különféle dülöngélő kalyi 
bakban. A teleknek nincs kerítése, ellenben a. 
udvar közepén hatalmas trágyadomb terpesz 
kedik s ontja magából a bűzt. Villanyról 
persze szó sem lehet.

A teleknek* az a három falu viskó a dísze
amelynek lakóját a szabadon maradt oldalró 
semmi sem védi a szél, eső és hideg ellen. Tu­
lajdonosának, Gáspár Jánosáénak elfogyott 
a  pénze, amikor a negyedik fal „megépítésére■“ 
került volna a sor s igy, amig továbbépítheti 
a szánalmas bódét, a telep nyomorúságain kí­
vül még az időjárás viszontagságait is szen­
vednie kell. 1

Az e telekkel szomszédos. 78. számú telek há-i 
sonlóau szomorú nyomortanya. Udvarán ret­
tentő nagy pocsolya, amiből, moslék és hulld- 

, dék szaga árasztja a bűzt, párosulva a jól 
megtermett trágyadomb szagával. A pocsolya 
esős időben megduzzad s a szennyes lé a „la­
kások“ küszöbéig terjed. A „lakások“ sárral 
tapasztott deszkavityillók, amiket kátránypa- 
pár burkol. Padlójuk nincs, de a falakon pe­
nészgombák tenyésznek. Az illemhely az udvar
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végében áll — nyitottan. Vizöblités nincs. 
Vízvezeték, kút egyáltalán nincs s a vízért a 
szomszéd házba járnak át a lakók. A diiledéző, 
rozoga odúkban több. mint száz lélek lakik, 
minden lakásban van néhány gyerek s leg­
alább ugyanannyi albérlő. Már előre félnék a  
téltől a hidegtől, hogy lefagy a  kezük-lábuk 
— ha ugyan rájuk  nem szakad addig a sok-sok" 
korhadt viskó.

N y o l c v a n  l é l e k  a  l e b o n t a n d ó /  
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Semmivel sem rózsásabbak a viszony ók a  
-Jász-utcában, amely valóban az Isten ' háta 
mögött van. A bódék egész sora eviélt^-dik itt 
is, m int különben Angyalföldön mindenfelé. A 
Jász-utca 13. számú telken tizenöt «vifyiVó so­
rakozik egymás mellett. Tizenöt család, közel 
nyolcvan személy lakja ezeket a deszkabódékat, 
am iket ők maguk, személyesen építettek föl."A 
tulajdonos, Hahn József építész évi másfél 
millió korouáéTt adott bérbe cgy-ecy t>-lek- 
részt s megígérte a  bérlőknek, hegv az épít­
kezésekért vállalja a felelősséget.
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A nyár folyamán aztán minden egye« bérlő 
kapott a  VT. kerületi elöljáróságtól egy vég­
zést, hogy mivel engedély nélkül építették a 
„faszerkezetű“ bódékat, azokat nyolc napon, 
belül ürítsék ki és bontsák le. A föl 1 ebbe zés 
folytán az ügy még folyamatban van. de a 
lakók m áris aggodalmaskodnak: mi lesz. ha 
a télen válik jogerőssé a határozat? Akkor tél- 
viz idején kikerülnek az utcára s romba kel! 
dönteniük azokat a kis viskókat, amelyekbe 
minden összekuporgatott vagyonkájukat bele­
ölték s amelyek egészségtelenek és emberekhez 
nem méltóak voltak ugyan, de mégis csak — 
hajlékot adtak. Egyöntetűen panaszolják, 
hogy a tulajdonos nem tartotta be nekik tett 
ígéretét, amint különben nem vezettette be a 
megígért vízvezetéket sem. Most aztán a ne­
gyedik szomszédba járnak a lakók vízért, s a 
vízhasználat fejében egy pengő hatvan fillért 
fizetnek & kérdéses ház tulajdonosának.


